

Сегодня
в номере:

- Начались весенне-полевые работы.
- План пяти месяцев — досрочно.
- Творческий вклад рационализаторов.
- В тесном контакте с профсоюзной организацией.
- В борьбе за качество.

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета депутатов трудящихся

● № 62 (636). ● Вторник, 25 мая 1976 года. ● Цена 2 коп. ●

Намеченное партией — выполним!

СЕВ НАЧАТ!

Погожие дни мая не застали врасплох колхозников «Северной звезды». К весенне-посевной кампании здесь были подготовлены все тракторы, сельхозмашины, другая сельскохозяйственная техника. Вот почему, когда во второй половине мая в Заполярье установилась особенно теплая погода, было решено без промедления начать сев.

В минувшую пятницу на колхозные поля вышли оба механизированных звена. Переувлажненная почва не везде позволила пройти тракторам, но на выборочных участках сев был проведен. На 24 мая однолетними культурами в Белокаменке засеяно восемь гектаров.

ВОПРЕКИ ТРУДНОЙ ЗИМЕ

19 мая, за двенадцать дней раньше срока, коллектив совхоза «Североморец» выполнил программу пяти месяцев текущего года по производству молока. Это стало возможным прежде всего благодаря повышению продуктивности коров. Несмотря на напряженное положение с кормами, на недостаточное количество сочных кормов, передовые доярки сделали все возможное не только для сохранения надоев молока на уровне прошлого года, но и для их увеличения. Повышенным уходом за животными, строго продуманным кормлением, максимальным использованием опыта лучших хозяек хозяйства труженики сельского хозяйства преодолели трудности зимнего

периода. И это не могло не сказаться на показателях деятельности совхоза. Из месяца в месяц здешние молочно-товарные фермы перевыполняли задания по сдаче важнейшей сельскохозяйственной продукции. В нынешнем месяце суточные надои составляют здесь 5900—6000 килограммов молока — на 800 килограммов больше плана. Вперед соревнующихся идут доярки А. В. Балашова, Т. А. Колтепа, Р. М. Шишкова и многие другие. До конца месяца животноводы хозяйства получат дополнительно свыше 600 центнеров молока.



Коммунист Ангелина Ивановна Кошелева, пекарь Североморского хлебокомбината, успешно справилась с социалистическими обязательствами первого квартала 1976 года и не снижает темпов трудится в мае.

Коммунист Кошелева постоянно борется за высокое качество выпущенной продукции, тщательно следит за температурой во время выпечки хлеба.

НА СНИМКЕ: А. И. Кошелева. Фото В. Матвейчука.

КОММУНИСТЫ-РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ — ПЯТИЛЕТКЕ

Значение научно-технического прогресса в жизни нашего общества подчеркивалось Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым на XXV съезде. Большую роль в развитии производства, совершенствовании оборудования, экономии государственных средств играет творчество рационализаторов.

Коммунисты Североморской городской электросети возглавляет слова Леонида Ильича Брежнева: «Точно считать и эффективно использовать каждый рубль, каждый час труда, каждую тонну продукции, до конца изжить бесхозяйственность и разгильдяйство — это наш высокий партийный долг, как руководство по действию. В этом коллективе активно работает бюро по рационализации и изобретательству, которое возглавляет главный инженер Анатолий Иванович Фомин. Перечень мер, предлагаемых рационализаторами для разработки, готовят творчески, с учетом требований сегодняшнего дня. Итоги научно-технического творчества, подводят ежеквартально, а годовые — к Дню энергетика. Приняв и материального поощрения людей. Большое внимание уделяется гласности в творческой работе. За год девятой пятилетки, благодаря этим мерам, на предприятии разработано и внедрено в производство 195 рационализаторских предложений с экономическим эффектом 8,3 тысячи рублей (план — 6,0 тысячи рублей).

В первом году десятой пятилетки рационализаторы, воодушевленные решениями XXV съезда КПСС, множат свои усилия на этом участке работы. За первый квартал уже разработано и внедрено в производство 13 предложений с экономическим эффектом 1,2 тысячи рублей. Тогда как за аналогичный период девятой пятилетки было внедрено только 11 творческих разработок с экономическим эффектом в 0,4 тысячи рублей.

В конкурсе на звание «Лучший рационализаторский коллектив» за годы девятой пятилетки неоднократно выделяла победителем службу линейной защиты телемашины и автомашин (РЗАИТ). Первое место у этого коллектива и в первом квартале 1976 года. Начальник службы РЗАИТ, секретарь партийной организации предприятия Владимир Викторович Пестерев — один из лучших рационализаторов коллектива электросети. Можно сказать, ветеран этого движения. Первое его творческое предложение датировано 1960-м годом.

Передаточная электроизмерительная лаборатория службы РЗАИТ не отвечала требованиям и нуждам коллектива по объему возможных испытаний и измерений высоковольтного оборудования. Коммунист Пестерев и электромонтер, водитель этой машины-лаборатория Владимир Алексеевич Пелия разработали дополнительную

схему для испытания высоковольтного оборудования, отскакивания мест повреждений и определений кабельных трасс. Был смонтирован и автономный источник питания. В результате значительно увеличился рабочий диапазон выполняемых работ с помощью этой лаборатории.

Разработанные «Модернизация схемы защиты подстанций», которые разработаны коммунистами В. В. Пестерев, И. О. Калутин и инженер В. Н. Бургов повысили надежность защиты трансформаторов. С введением в схему нового реле подстанции получили два вида защит — максимальную и токовую отсечку. Эти схемы безотказны в эксплуатации с июля прошлого года и дали ощутимый технический эффект.

Рационализаторы пытливы, творчески подходят к решению стоящих перед ними задач. Например, требовался капитальный ремонт опор одного из участков высоковольтной линии электропередачи, а это, естественно, влекло за собой большой расход государственных средств. И мастер электросетевого участка, коммунист Петр Павлович Прицкин совместно с электромонтером М. М. Соболевым и бригадиром линейщиков Г. Г. Овциным разработали меры по реконструкции высоковольтной линии. Вместо ремонта четыр-

надцати опор, было предложено развернуть одну из анкерных опор и продолжить линию электропередачи кабелем, под землей, под углом в девятьно градусов. Таким образом, значительно сократились сроки и объемы работ. Или взять такой пример. До 1973 года в большом и сложном хозяйстве электросети была проблема... замков к электрошкафам, подстанциям и прочим местам, где находилось электрооборудование. Сотни замков и, разумеется, сотни ключей. Это вносило неразбериху в работу обслуживающего персонала. Скажи, авария, а надо еще ключ подобрать! Не перепутать. Неудобства от этого копеечные, в общем-то дела выростали в большую проблему.

И вот группа электромонтеров в составе старшего мастера А. Ф. Овсянникова, С. П. Крутова, Н. В. Сборщикова и В. И. Кувшинова разработала «Конструкцию замка для дверей электротехнических установок». Сократилась время доступа к электрооборудованию и, главное, отпала необходимость в множестве ключей. Сложные и ответственные задачи стоят в десятой пятилетке перед коллективом Североморской городской электросети. И в авангарде борьбы за эффективность и качество работы идут коммунисты-рационализаторы, поданные хозяева своего производства, творчески выполняющие свой партийный долг.

В. МАТВЕЙЧУК.



СТАНЦИЯ НАЗНАЧЕНИЯ — БАМ

На борту одной из платформ, отправленных с подъездных путей Московского механического завода, выведено «Станция назначения — БАМ». Оттрузив последние узлы второй установки для перестановки металлической опалубки, коллектив предприятия досрочно выполнил почетный заказ строителей магистрали. Изготовленные на заводе агрегаты предназначены для прокладки туннеля через Становой хребет — первого на участке Тымда—Беркаит. Право завершить сборку их завоевала в социалистическом соревновании бригада слесарей-монтажников, возглавляемая А. А. Соколовским. Коллектив ее выполнил монтаж за две недели раньше срока.

— Этот заказ тоннелестроителей Байкало-Амурской магистрали, — первый в этом году, — рассказывает начальник отдела завода Г. А. Помялов. — Но уже сейчас предприятие приступило к выпуску металлических конструкций задний компрессорных станций, механических и аэродобывающих мастеровских гаражей для автомашин, материально-технических складов. Более тридцати комплектов будет отпущено в течение лета в «столицу БАМ» — Тымду в тяжелый посылкок Таланку. Эти заказы также решено выполнить досрочно. Широко развернувшись в цехах социалистическое соревнование — надежная гарантия того, что коллектив предприятия сдержит слово.

СТЕПНОЙ БОГАТЫРЬ

Государственная комиссия приняла решение начать серийное производство нового степного богатыря «ДТ-75С» на Волгоградском тракторном заводе. 170-сильная машина успешно выдержала строгий экзамен на испытательных станциях и в хозяйствах крупнейших зерновых зон страны. Машина — необычная кабина сменена вправо — к самой гусенице. Механизатору удобно — борозда прямо перед его глазами. В просторной кабине нет шума, воздухоочиститель исправно подает прохладный влажный воздух. Механизатор нет необходимости перекладывать передачи. Эту заботу взял на себя установивший впервые на тракторе гидротрансформатор. Ношество экономит топливо, увеличивает долговечность двигателя.

Новый трактор успеет два круга пройти, пока обычные «ДТ-75» управляют с одним. Машина хороша особенно для засушливых степей. Она не оставляет колею, не нарушает структуру почвы. Новый трактор вдвое увеличит производительность труда.

ОПЕРЕЖАЯ СРОКИ

ПАВЛОДАР (Казахская ССР). На Павлодарский ТЭЦ-3 началось монтаж пятого турбогенератора мощностью 110 тысяч киловатт. Коллектив СУ треста «Эксплуатэнергострой», который возводит эту крупнейшую в Казахстане теплостанцию, обещал создать новый комплекс на месяц раньше установленного графика. (ТАСС).

Продуктивное взаимодействие

От оперативности автохозяйства в строительной организации зависит немало. Ведь нужна оснастка, стройматериалы на объекты должны поступать бесперебойно, точно в срок. Между тем в адрес транспортных все чаще стали поступать нарекания. Со своей задачей они явно не справились. В чем дело?

С утра пораньше в гараже появились народные контролеры — маляр А. Осадный и специалист по материально-техническому снабжению С. Седокин. Установили водители на своих местах, появились с опозданием. Но и затем дело продвигается не споро. Проверющие присмотрелись к работе диспетчеров: тоже много неурядиц. Производственные задания распределяются крайне медленно.

Вскоре работа автохозяйства стала предметом обсуждения местного профсоюзного комитета организации. Присутствовали к анализу.

Почему опаздывают водители? Только ли из-за своей дисциплинированности? Как выяснилось, опоздания происходили в основном из-за недостаточной четкой организации доставки водителей к гаражу. Еще причина помех: руководи-

тели до окончания распределения путевок, как правило, не знали точно, каким количеством людей они на этот раз располагают, какова их водительская специализация. Таким образом, возникало немало неприятных «сюрпризов». Случались, нужные машины простаивали.

Кроме того, у диспетчеров также было в обычай приступить к работе именно в тот момент, когда шоферы уже толпились в очереди.

С этой весьма неперспективной практикой местный комитет вскоре покончил. Каким же образом? Наладили организационный подвоз водителей к месту работы. Соответствующее сведения об их составе к нужному моменту подготавливает старший в группе. Упорядочена работа диспетчерской службы. За каждым ее работником здесь закрепили определенные машины. Предусмотрели меры, обеспечивающие более четкое распределение заданий водителям.

В соответствии с этим диспетчеры изменили свой распорядок дня. Подготовку нарядов стали вести заранее. И, надо отметить, работа автохозяйства вскоре заметно улуч-

шилась, транспортники стали действовать более оперативно.

Это только один из множества примеров тесного взаимодействия группы народного контроля предприятия с его профсоюзной организацией. Сотрудничество продолжается. Сейчас народные контролеры взяли на прицел такие вопросы, как состояние техники безопасности на строительных объектах и в подсобных хозяйствах организации, своевременность выдачи нарядов рабочим на стройучастках, состояние складирования и расходования материалов, проблемы производственного быта.

В этом общественном дозоре оказывается постоянное содействие профсоюзная организация, профсоюзный комитет предприятия, своевременно сигнализирует о неполадках, упущениях, ориентирует их на изыскание резервов повышения эффективности производства. Хочется заметить при этом, что наиболее активную помощь органам народного контроля оказывают прораб А. Полищук, электрик В. Вишневацкий, столяр П. Макаров, маляр И. Крапуля, слесарь-сантехник И. Самарин и многие другие.

Е. СОННОВ.



Марксистско-ленинское образование коммунистов является непременным условием повышения боеспособности партийных рядов. Это хорошо понимают в первичной партийной организации Североморского флота колбасных изделий и подфабрикатов, где в течение года коммунисты активно занимались в системе партполитпросвещения по теме: «КПСС — руководящая и организующая сила коммунистического строительства».

После XXV съезда КПСС здесь широко развернулось изучение его решений, оживленно обсуждались итоги 9-й пятилетки, задачи и характерные особенности 10-й пятилетки. Учебный год в системе партполитпросвещения завершается. И коммунисты пищевого предприятия активно готовятся к итоговому занятию.

НА СНИМКЕ (слева направо): кандидат в члены КПСС фаворитка пельменей Н. П. Сухина, коммунисты: мастер Е. Г. Ракоед, заместитель пропагандиста, составитель спецции Н. М. Дудник, товаровед Н. Н. Сидорова и экспедитор В. Л. Абрамова готовятся к итоговому занятию.

Фото В. Матвейчука.

ВСТРЕЧА ЧЕРЕЗ 32 ГОДА



В жарком артиллерийском бою на подступах к Восточной Пруссии летом сорок четвертого сделала военный корреспондент ТАСС Э. Евзерихин этот снимок. «Стоять насмерть», «Лейтенант продолжает бой» — под такими названиями фотографии героя-артиллериста обшара страницы многих книг, газет, фотоальбомов, журналов.

32 года спустя герой фотографии встретился с автором снимка. Этой встрече они обязаны юным следопытам — пионерам из 12-й школы подмосковного города Коломны, которые давно уже собирают материалы об артиллерийской бригаде, сформированной в годы войны в их родном городе. Имя лейтенанта, стоявшего в том бою насмерть, — Вячеслав Сергеевич Царапкин. В тех боях многие боевые товарищи Вячеслава заплатили жизнью за Победу.

После войны В. С. Царапкин окончил Военную академию имени Ф. Э. Дзержинского. Демобилизовался в звании подполковника. В канун Дня Победы подполковник Царапкин встретился с бывшим военным фотокорреспондентом капитаном Евзерихиным. Фронтовой корреспондент подарил гостю фотографии, сделанные им в незабываемые дни боев на 2-м Белорусском фронте.

НА СНИМКЕ: встреча через 32 года. В. С. Царапкин (справа) и Э. Н. Евзерихин. Фото А. Аргунова. (Фотохроника ТАСС).

КНИГИ ПОЛИТИЗДАТА

НЕМЕНОВА А. М. Невыдаваемая повесть. 128 стр., 100 тыс. экз., 23 коп.

Профессиональный поиск, профессиональная ориентация, как принято теперь говорить, — это вопрос, который волнует многих: партийных работников, руководителей предприятий, родителей, педагогов и, конечно, самих выпускников.

Герой повести журналистки А. Неменовой — Валерий, вчерашний десятиклассник. Он не прошел на факультет журналистики, в архиве его не изданы по состоянию здоровья. Парень ищет себя, свое место в жизни.

Повесть рассчитана на массового читателя.

I. ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ СТРАНЫ

1. За качество в ответе каждый.

(См. методическую разработку в журнале «Агитатор», 1976 г., № 8, стр. 21).

Примечание: рекомендуется использовать для беседы местный материал.

2. Возрастание руководящей роли КПСС в коммунистическом строительстве.

План выступления: 1. КПСС — организатор и политический руководитель советского народа.

2. Воспитание общественного сознания всех граждан — важнейшая составная часть деятельности Коммунистической партии.

3. Решения XXV съезда КПСС — боевая программа коммунистического строительства, борьбы за прочный, справедливый мир.

Литература: Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976 г., стр. 75—107.

А. Ромашов. Ленинское учение о партии и несостоятельность его противников. «Слово лектора», 1975 г., № 12, стр. 52—58.

А. Мельников. Возрастание роли и значения деятельности КПСС в современных условиях «Политическое самообразование», 1975 г., № 9, стр. 67.

3. Ускорение научно-технического прогресса — одна из узловых проблем развития советской экономики.

План выступления: 1. XXV съезд КПСС о совершенствовании структуры общественного производства.

2. Возрастание роли науки и

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА

ВЫСТУПЛЕНИЙ АГИТАТОРОВ И ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ НА ИЮНЬ 1976 ГОДА

техники в общественном производстве.

3. Комплексная механизация и автоматизация производственных процессов.

Литература: Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976 г., стр. 56—58.

М. Галкин. КПСС — организатор научно-технического прогресса в СССР. «Слово лектора», 1975 г., № 4, стр. 31.

В. Павлюченко. Ускорение научно-технического прогресса. «Политическое самообразование», 1975 г., № 9, стр. 49.

Примечание: рекомендуется использовать местный материал.

4. 27 июня — День советской молодежи. (К дню молодежи).

План выступления: 1. Роль советской молодежи, ее авангард Ленинского комсомола в осуществлении планов коммунистического строительства.

2. Решения XXV съезда КПСС и XVII съезда ВЛКСМ — боевая программа действий советской молодежи.

Литература: Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976 г., стр. 86—97.

Материалы XIX Мурманской областной конференции и ВЛКСМ. «Комсомолец Заполярья», 8—9 декабря 1975 г.

II. КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ СТРАНЫ

1. XXV съезд КПСС и актуальные проблемы коммунистического воспитания молодежи.

План выступления: 1. XXV съезд КПСС, XVII съезд ВЛКСМ об участии и роли молодежи в хозяйственном и культурном строительстве.

2. Воспитание социалистического патриотизма и пролетарского интернационализма — важнейшая задача формирования личности молодого строителя коммунизма.

3. Воспитание у молодежи коммунистической морали.

Литература: Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976 г., стр. 86—97.

Н. Табанов. Формирование нового человека. «Политическое самообразование», 1976 г., № 11, стр. 139.

Б. Наместников. Идеальная закладка студентов. «Политическое самообразование», 1975 г., № 10, стр. 104.

В. Житенев. Наука — производство — молодежь. «Комсомольская жизнь», 1975 г., № 23, стр. 3.

III. МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

1. Улучшение советско-американских отношений — решающее условие ослабления

угрозы новой мировой войны и укрепления мира.

План выступления: 1. XXV съезд КПСС и развитие советско-американских отношений в интересах мира и прогресса.

2. Роль советско-американского сотрудничества в решении вопросов войны и мира.

Литература: Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976 г., стр. 19—30.

А. П. Александров. Научное сотрудничество с Западом: «Игра в одни ворота» «Литературная газета», 1976 г., № 7, стр. 1—3.

М. Валерианов. СССР—США: итоги, трудности, перспективы. «США — Экономика, политика, идеология», 1976 г., № 1, стр. 3—10.

В. Амвросов. Столбики и противники советско-американского торгового-экономического сотрудничества. «Политическое самообразование», 1975 г., № 10, стр. 92.

2. Борьба за прекращение гонки вооружений, за разоружение — одно из главных направлений внешнеполитической деятельности КПСС и Советского государства.

План выступления: 1. Разоружение — идеал социализма.

2. XXV съезд КПСС и акту-

альные проблемы разоружения.

3. Противники разрядки и их «аргументы».

Литература: Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976 г., стр. 19—30, 30—32.

В. Плетнев, В. Гордеев. Ажурная пауза на службе реакции. «Агитатор», 1976 г., № 1, стр. 51—54.

В. Исаев. Разоружение — насущная задача нашего времени. «Слово лектора», 1975 г., № 12, стр. 59—63.

3. Ликвидация остающихся военных очагов и прежде всего достижение справедливого и прочного урегулирования на Балканском Востоке — составная часть дальнейшей борьбы за мир.

План выступления: 1. Роль Советского Союза в борьбе за ликвидацию очагов войны, за укрепление международной безопасности.

2. XXV съезд КПСС и справедливое урегулирование ближневосточной проблемы.

3. Экспансионистская политика Израиля — главное препятствие на пути урегулирования ближневосточного конфликта.

Литература: Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1976 г., стр. 13—19, 30—32.

Издательство «Международная жизнь», Москва, 1972 г. «Международные конфликты», стр. 218—226.

Ю. Потолов. Ближний Восток: важная пиццатина. «Международная жизнь», 1976 г., № 1, стр. 113—116.

Заявление Советского правительства. «Правда», 29 апреля, 1976 г.

РЕЗЕРВЫ НОВОГО ЦЕХА

Ни одно строительство не обходится без щебня. Крупнопанельное домостроение, новые промышленные производства, дороги — все они требуют простого, но необходимого материала. От качества щебня во многом зависит и качество изготавливаемой из него продукции. Достаточно сказать, что в строительстве извлекательный камень должен поступать только двух фракций: от пяти до двадцати миллиметров в диаметре, и от двадцати до сорока.

Надо сказать, что наши потребители уже давно не предъявляют к комбинату нерудных ископаемых претензий по качеству щебня. Но, часто говоря, нас самих он не всегда удовлетворял в полной мере. Весной, например, и осенью, при таянии снега и обильных дождях, в массу камня нередко попадала влажная земляная порода. Она мешала качественному отсеву щебня, и тот выходил порой с содержанием пылевидных

частиц выше нормы. В общем объеме выпуска количество подобной продукции было незначительно, но поскольку она являлась нестандартной и потребителю не отускалась, закономерно влияла на эффективность производства в целом.

Беспokoила нас и еще одна сторона дела. Во время большого скопления камня на поверхности просеивающей машины — грохота, тот не успевал полностью пройти сортировку и вынужден был по отводному транспортеру вновь возвращаться на доработку. Таким образом, не было никакой гарантии, что одна и та же часть щебня не раз и не два попадала на грохот. Делая холостые впробаги, он соответственно нарушал поступление основной партии продукции.

Как улучшить изготовление щебня, что сделать для увеличения выпуска высококачественной фракции? Этот вопрос особенно остро встал перед нами в период обсуждения «Основных направлений развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы». И решить его помог новый цех сортировки, введенный в эксплуатацию полтора месяца назад. За сравнительно короткий срок, в течение ноября-марта, коллектив цеха собственными силами вызвал корпус и провел монтаж сложного, громоздкого оборудования. Одновременно с выполнением прямых обязанностей бригада слесарей-ремонтников, руководимая Л. Г. Величко, по личной инициативе соорудила вторую «сортировку»: устанавливала транспортеры, бункера, грохота...

Новый цех сразу показал свои преимущества. Он значительно разгрузил первое производство, и теперь весь поток щебенки поровну распределялся между обеими «сортировками». Грохота стали лучше «улавливать» нужную фракцию, и выход более качественной, необходимой строительству продукции увеличился в полтора раза! Если прежде щебень диаметром от пяти до двадцати миллиметров мы получали не свыше 25 процентов от его общего количества, то сегодня эта цифра возросла до 40.

Нельзя не отметить, что увеличение выпуска высококачественного щебня на основе эксплуатации нового цеха произошло без увеличения численности работающих. Обе «сортировки» обслуживает од-

на и та же бригада машинистов дробильных установок. Вы скажете, у нее резко увеличилась нагрузка! Наоборот. Прежде машинисты не раз брались за лопаты, чтобы расчистить завалы щебня на грохотах. Ныне подобных ситуаций практически нет. Более того, Одновременно с облегчением условий труда коллектив бригады существенно выиграл в материальном отношении: ведь за большей выпуск высококачественной, дорогостоящей продукции им соответственно повышается и заработная плата.

Только по предварительным расчетам экономический эффект от ввода нового цеха составит не менее 50 тысяч рублей в год. Но мы видим в нем еще одну немаловажную сторону, а именно: резерв дальнейшего увеличения выпуска продукции, так необходимой для наших строек.

А. КОЛЕСНИКОВ,
начальник цеха щебня
комбината нерудных
ископаемых.

г. Североморск.

ИСПОЛЬЗОВАТЬ ВСЕ СРЕДСТВА

В Отчетном докладе ЦК КПСС XXV съезду партии тов. Л. И. Брежнев подчеркнул: «Решительное повышение эффективности и качества теперь, в десятую пятилетку, — самое важное».

Если говорить о нашем предприятии, то за этот год на работы, выполненные в Терiberских судоремонтных мастерских не поступило ни одной рекламации. За прошлый год сумма брака составила лишь 0,01 процента от годовой программы. Это радует, потому что свидетельствует о качестве работ, но не дает нам права успокаиваться на достигнутом.

Основными показателями для высококачественного изделия являются: ремонтно-пригодность, надежность и долговечность.

А надежность изделия начинается с материала. Вот почему качеству материалов, которые используются в судоремонте на Терiberских СРМ, уделяется сейчас большое внимание. На центральном складе работникам отдела технического контроля (ОТК) совместно с кладовщиком Н. А. Жаравиной еще в начале года было проделана работа по упорядочению хранения прутковой стали. Качественная конструкционная сталь сейчас хранится в отдельных ячейках стеллажей. На материалах сделаны бирки, где указаны марка стали, диаметр прутка.

Такой порядок исключает возможность ошибки в выборе нужного материала.

С января этого года распоряжением инженера Т. Тарасова запрещено производить прием и оприходование на склад материалов и деталей без соответствующей документации (сертификаты, паспорта), удостоверяющих их качество.

Все эти меры позволяют нам уже в начальной стадии выполнения работ обеспечивать качество изделия.

Десятая пятилетка названа пятилеткой качества и эффективности производства. Значит, забота о качестве работ, недопущение брака, переделок — дело каждого. Подчас недоделки, брак одного сканываются на делах товарищей, выполняющих последующие операции. Проявил безответственность один, а пострадали многие. К сожалению, такое случается и у нас в мастерской. Например, при изготовлении втулки — ценного барабана брашная при ремонте СРТ-0015 технолог В. Кошца допустил брак, поставив на эски-

зе неправильные размеры внутреннего диаметра втулки, а пострадала бригада слесарей-судоремонтников В. А. Чиркина, которой пришлось выпрессовывать эти втулки из барабана, ставить другие. В результате пострадал слесарский участок, у которого сорвалась погрузка механизма на судно.

Бывают случаи, когда только со второго-третьего раза удается сдать ОТК и предоставляем заказчику выполненную работу. Так было на сейчаше РС-5300 при сдаче рулевого устройства бригадой слесарей М. Е. Ильина в марте этого года.

И опять безответственность допустил один, а пострадала вся бригада. Нерадивое отношение к делу отдельных работников наносит не только материальный, но и моральный урон.

Особое внимание на вопросы качества обращается при ремонте дорогостоящего оборудования: тракторных металлических досок, изделий грузового и промышленного снаряжения, а также при освоении новых видов продукции. Как, например, сложных по устройству щеток для выработки из рыбы тушки. Выпуск их идет со значительным опережением годовой программы, а спрос все возрастает, потому что эти устройства не только повышают эффективность труда рыбообработчиков, но также повышают качество их продукции.

Важным звеном в системе управления качеством работ, выполняемых в Терiberских судоремонтных мастерских, являются разработанные собственные стандарты предприятия, несоблюдение которых, как и государственных стандартов, преследуется по закону.

Борьба за качество должна быть заботой не только инженерно-технического отдела.

К сожалению, у нас еще недооценивается роль стеновой печати. «Комсомольский прожектор» не всегда замечает факты переделок брака. Комитет профсоюза должным образом еще не заострил внимание коллектива на состоянии качества.

А ведь только путем применения всех средств воздействия можно добиться на нашем предприятии повышения качества работ на более высокий уровень.

Н. ПЕРОВСКИЙ,
старший мастер ОТК
Терiberских СРМ.

ПРОГРАММА СЭВ —
В ДЕЙСТВИИ

ПУТИ И ПЛОДЫ СОТРУДНИЧЕСТВА



Совет Экономической Взаимопомощи — СЭВ — организует равноправных стран-партнеров, каждая из которых участвует не только в многосторонних, как говорят, «общезависимых» экономических программах, но и исполняет свое участие в Совете для установления взаимовыгодных дружественных контактов с другими социалистическими странами. Вот как, например, сотрудничают между собой также европейские страны — члены СЭВ, как Польша, ГДР, Чехословакия, Венгрия и Болгария.

Возьмем такой участок машиностроения, как производство автомобилей. Не будем упоминать о доле СССР в этом сотрудничестве, хотя она и очень велика. Начнем с Чехословакии. Из этой республики в Болгарию уже несколько лет поступает в соответствии с согласованным узлы и детали грузового автомобиля «Шкода». Правда, не все. Часть деталей на основах кооперации производится в НРБ. С другой стороны, чехословацкие автомобилестроители проявляют большой интерес к надежным задним мостам машин, изготовляемым в большом количестве венгерской промышленности. И вот, начиная с нынешнего года, завод «Раба» (НРБ) начал поставлять в ЧССР задние мосты. Взамен Венгрия получает из ЧССР готовые автомашины «Татра» и легковые «Шкода».

Отличные венгерские автобусы «Икарус» покупают все без исключения страны — члены СЭВ. Но Венгрия поставляет еще в ГДР и электрооб-

рудование для автомобилей, карданные вали, отопители, кресла для водителей. В обмен ГДР шлет в Венгрию свои тяжелые грузовики.

Между Венгрией и Польшей заключено соглашение о сотрудничестве в производстве малолитражного легкового автомобиля. На его основе Венгрия до 1985 года будет поставлять в ПНР узлы шести названий, а взамен получать определенное количество готовых машин.

Десятки и сотни подобных примеров можно привести и по другим отраслям промышленности. Польша, в частности, поставляет в ГДР медь, а в обмен получает алюминий. Расширено добычи меди в ПНР помогает ее сотрудничество с Чехословакией.

Таких примеров с каждым годом становится все больше.

(ТАСС).



СФАБРИКОВАНО В ЧИЛИ

Недавно в Чили вышла рекламная брошюра под названием «Чили вчера и сегодня». На ее обложке (слева) помещен снимок смеющейся женщины с детьми, призванный засвидетельствовать «счастливую действительность» страны, находящейся под сапогом военно-фашистской хунты. Однако агентство АДН узнало в фотографии работу своего репортера, распространенную этим информационным агентством в 1972 году (справа). Сфотографирована ткачиха из Германской Демократической Республики Петра Аллер. Когда Аллер (которая работает сейчас на народном предприятии «Фрихтефервертунг» в Золанде) показала вышеупомянутую брошюру, она возмущенно заявила: «Если бы я сама не держала ее в руках, то сказала бы, что это не может быть!».

Что стоит после этого содержание всего иллюстрированного сборника?.. Как говорится, комментарий излишни.

АДН — ТАСС.

Млечные произведения Болгарии

Широко известны за рубежом болгарское «кисло молоко», большим спросом на международном рынке пользуются овечья брыза, различные национальные сыры.

Основной поставщик так называемых «млечных произведений» для софийского жителя — аграрно-промышленный комплекс «Средец». Двенадцать ехадящих в него специализированных предприятий располагают крупными массивами плодородной земли, животноводческими помещениями, оборудованными по последнему слову техники, оранжерейными и парниковым хозяйством. В настоящее время здесь на 100 гектарах земли производится 111,690 литров молока. Это в четыре с половиной раза больше, чем в среднем по стране.

Особое внимание руководством АПК уделяет совершенствованию и расширению кормовой базы.

Е. ФАДЕЙЧЕВ,
корр. ТАСС.

София.

ЧТО НАДО ЗНАТЬ О ПРИНУДИТЕЛЬНОМ ЛЕЧЕНИИ ОТ АЛКОГОЛИЗМА

В нашей стране для борьбы с алкоголизмом создана специальная система наркологической помощи. Кабинеты такого назначения есть при медицинских учреждениях, а при психиатрических больницах — специальные отделения. Наркологические учреждения проводят большую профилактическую и лечебную работу. При этом лечение проводится амбулаторно и стационарно.

Но многие больные не желают лечиться добровольно. Иные же после прохождения стационарного (амбулаторного) лечения вновь начинают пить, нарушают трудовую дисциплину, скандалят в семье. Для лечения и перевоспитания таких лиц введено принудительное лечение в лечебно-трудовых профилакториях (ЛТП).

Так, 3 февраля этого года в ЛТП сроком на два года по решению Североморского народного суда был направлен хронический алкоголик Сергей Ильич Перушина, который в течение десяти лет пытался лечиться. Неоднократные попытки стационарного лечения его от алкоголизма результатов не дали, так как до конца курса лечения он не выдерживал — начинала снова пить.

Из-за этого распалась семья. Длительное время С. Перушина испытывал и терпение коллектива Североморского волонтера: товарищеский суд, местный комитет, администрация базы, товарищи по рабочим пытались спасти С. Перушина от падеши, но никакие меры воздействия не помогали, он продолжал пьянствовать и нарушать общественный порядок. В результате — принудительное лечение от алкоголизма и трудовое перевоспитание в течение двух лет.

В настоящее время по действующему законодательству могут быть признаны злостными пьяницами и направлены на принудительное лечение в ЛТП граждане, которые: — систематически злоупотребляют спиртными напитками, уклоняются от противоязвительного лечения или продолжают пьянствовать после лечения;

— на почве пьянства нарушают трудовую дисциплину, общественный порядок и правила социалистического общежития, несмотря на принятые к ним меры общественного или административного воздействия.

Так, 4 ноября 1975 года в ЛТП сроком на два года был направлен Анатолий Александрович Стариков, который длительное время нигде не работал, пьянствовал, скандалил, неоднократно доставлялся в медицинский вытрезвитель с улицы и из дома. Привлекался к административной ответственности за мелкое хулиганство. Непродолжительное время он работал на молокозаво-

де рабочим. Коллектив много сделал, чтобы А. Стариков одумался, но тяга к спиртному оказалась сильнее. И вот итог — изоляция от семьи, от общества на два года.

Постановление о направлении в лечебно-трудовой профилакторий может быть принято только народным судом в открытом судебном заседании, с определением срока лечения от одного года до двух лет.

Главное в рассматриваемой мере принуждения — лечение. Но не следует забывать и ряд других моментов, сопровождающих ее применение. Помещение в ЛТП является одновременно и средством трудового воспитания. Термин «профилакторий» говорит о том, что это учреждение создано в целях предупреждения общественно опасного поведения алкоголиков. Принудительное лечение позволяет изолировать правонарушителей, предотвратить совершение ими антиобщественных действий, оздоровить обстановку в семье, коммунальной квартире, поселке, микрорайоне. Таким образом, помещение хронического пьяницы в ЛТП преследует сразу три цели — лечение, трудовое воспитание и профилактику правонарушений.

Вопрос о направлении в ЛТП решается народным судом по ходатайству общественных организаций, коллективов трудящихся или государственных органов. Ходатайство может исходить от общественных организаций по месту работы или жительства алкоголика, а также от его жены или родственника.

Постановление суда о направлении в ЛТП является основанием для увольнения гражданина с работы без выплаты выходного пособия. Время принудительного лечения не прерывает трудового стажа и засчитывается в общий стаж, но отпуск за этот период не предоставляется. За гражданами, направленными в ЛТП, сохраняется право на жалую площадь.

Для закрепления результатов лечения, хронические алкоголики передаются под наблюдение врача-психиатра или нарколога по месту жительства. В случае уклонения этих лиц от явки в медицинские учреждения для регистрации, они подвергаются приводу органами милиции. Если будет установлено, что гражданин вновь злоупотребляет спиртными напитками, то по постановлению народного суда он направляется на повторное принудительное лечение.

Д. АИПАТОВА,
старший лейтенант милиции,
инспектор профилактики.

Редактор
В. С. МАЛЬЦЕВ.

АБОНЕМЕНТ — НОВАЯ, УДОБНАЯ И ВЫГОДНАЯ ФОРМА ОБСЛУЖИВАНИЯ

Североморский завод ремонта радиотелевизионной аппаратуры производит техническое обслуживание и ремонт черно-белых телевизоров по абонементам.

Что дает абонемент? Первоочередное техническое обслуживание и ремонт телевизора; бесплатное предоставление дефицитных деталей, узлов, кинескопов для выполнения необходимого ремонта.

Стоимость годового абонемента 16 руб. 80 коп. Приобретайте годичный абонемент.

Наш адрес: ул. Морская, 10. Справки по телефону 7-88-89.

ВТОРНИК

- 25 МАЯ
- Первая программа
- 9.00 Новости
 - 9.10 Утренняя гимнастика.
 - 9.30 О. Иоселиани — «Шока арба не переворачивалась». Фильм-спектакль с Московского драматического театра имени П. В. Гоголя.
 - 11.15 — 14.50 Перерыв.
 - 14.50 «Полесские горизонты». Документальный телефильм.
 - 15.15 «Композитор Дмитрий Шостакович».
 - 15.55 «Мы знакомимся с природой».
 - 16.15 — 17.15 Перерыв.
 - 17.15 * «Отзовитесь, горнисты!».
 - 18.00 Новости
 - 18.15 «Веселые нотки».
 - 18.30 «Дневник социалистического соревнования».
 - 19.15 Прогнозы погоды: телепередача Монгольской Народной Республики.
 - 21.00 «Время».
 - 21.30 «Наша быль?» Встреча выпускников московских школ с рабочими столицы. По окончании — Новости.

Вторая программа ДЛЯ МУРМАНСКА

- 17.08 * Программа передач.
- 17.10 * «В помощь выпускникам школы». Материалы XXV съезда КПСС в учебных программах.
- 17.30 * «На стальных магистралях СССР». Киножурнал.
- 17.40 * «Мы и закон».
- 18.00 * Телевизионные известия.
- 18.15 * «Земля и океан». Документальный телефильм.
- 19.10 «Тучи над Борском». Художественный фильм.
- 20.30 * «Марьяна из Грандта». Фильм-балет.

СРЕДА

- 26 МАЯ
- Первая программа
- 9.00 Новости
 - 9.10 Утренняя гимнастика.
 - 9.30 И. М. Семенова.
 - 10.00 «Кем быть?» Встреча выпускников московских школ с рабочими столицы.
 - 11.20 — 14.35 Перерыв.
 - 14.35 «Люди и земля». Документальный телефильм.
 - 15.30 «Асти капитана Гранта». Художественный фильм.
 - 16.55 «Торжественное собрание и концерт» посвященные 200-летию Государственного академического оркестра Лейна Большого театра Союза ССР.
 - 17.00 «Время».
 - 21.20 Спортивная программа: 1. Тир «Спортс». 2. Международная встреча по футболу. Сборная Венгрии — сборная СССР. В перерыве — Новости.

Вторая программа ДЛЯ МУРМАНСКА

- 16.55 * Программа передач.
- 16.57 * «Обедный своего копия». Документальный телефильм.
- 17.30 * «Мы видим мир».
- 17.55 * «СВ», четверть века спустя». Документальный фильм.
- 18.50 * Киножурнал.
- 19.00 * Телевизионные известия.
- 19.15 * «Украденный поезд». Художественный фильм.
- 20.30 * «Серебряный корабль». Фильм-концерт.

ЧЕТВЕРГ

- 27 МАЯ
- Первая программа
- 9.00 Новости
 - 9.10 Утренняя гимнастика.
 - 9.30 «Отзовитесь, горнисты!».
 - 10.15 «Народный артист СССР Николай Мордвинов».
 - 11.25 — 14.45 Перерыв.
 - 14.45 «В буднях великих строен». Кинопрограмма.
 - 15.45 «Шехматная школа».
 - 16.15 «Дети в гостях у народного художника СССР И. М. Семенова».
 - 16.45 «Наша сегодня».
 - 17.15 — 18.15 Перерыв.
 - 18.15 «Восемьдесят». Мультфильм.
 - 18.20 «Ленинский университет миллионеров». XXV съезд КПСС об основных направлениях социального развития советского общества.
 - 18.50 «Народное творчество».
 - 19.30 «Гавалты и поклонники». Художественный фильм.
 - 21.00 «Время».
 - 21.30 Концерт народного артиста СССР Дм. Гизянова. По окончании — Новости.

ПО ОКОНЧАНИИ ПЕРВОЙ ПРОГРАММЫ ЦТ

- 25 мая — «Мой добрый человек». Художественный фильм.
- 26 мая — «Капелька бандуристов». Фильм-концерт.
- 27 мая — «Тучи над Борском». Художественный фильм.
- 28 мая — «Украденный поезд». Художественный фильм.
- 29 мая — «Вороне где-то бог...». «Обедный своего копия». Документальные телефильмы.
- 30 мая — «Дмитрий Кавтенин». Художественный фильм.
- 31 мая — «Великий круг». Художественный фильм.
- 1 июня — «Птицы над городом». Художественный фильм.
- 2 июня — «Куда прилетают лебеди». Документальный телефильм.

- Вторая программа
ДЛЯ МУРМАНСКА
- 17.13 * Программа передач.
 - 17.15 * «В помощь выпускникам школы». Материалы XXV съезда КПСС в учебных программах.
 - 17.30 * «Парни Тарко - Салес». «Куда прилетают лебеди». Документальные телефильмы.
 - 18.00 * Телевизионные известия.
 - 18.15 * «Вороне где-то бог...». Документальный телефильм.
 - 18.50 * Всесоюзный фестиваль самодельного художественного творчества трудящихся. Поет фольклорный хор села Кашары.
 - 19.20 * Киножурнал.
 - 19.30 * «Морской» телевизионный клуб.
 - 20.30 * «Капелька бандуристов». Фильм-концерт.



ПЯТНИЦА

- 28 МАЯ
- Первая программа
- 9.00 Новости
 - 9.10 Утренняя гимнастика.
 - 9.30 «Дети в гостях у народного художника СССР И. М. Семенова».
 - 10.00 «Таланты и поклонники». Художественный фильм.
 - 11.25 — 14.40 Перерыв.
 - 14.40 «Русская речь».
 - 15.25 «Гранитные острова». Премьера художественного телефильма.
 - 16.45 «Осыны и мусквичи». — 18.15 Перерыв.
 - 18.15 Поневая почта «Подвиги».
 - 18.45 «Сегодня — День пограничника».
 - 19.00 Концерт для пограничников.
 - 19.35 «Серенада для мамы». Премьера телеспектакля.
 - 21.00 «Время».
 - 21.30 «Дорогами побед». Концерт песни. По окончании — Новости.

Вторая программа ДЛЯ МУРМАНСКА

- 17.13 * Программа передач.
- 17.15 * «Там смотрит мультфильм».
- 18.15 «Минута Сергея Авакяна».
- 18.45 «В мире тапша».
- 19.35 «Вечер документальных и научно-популярных фильмов: «В огне жизни», «Начало всему человек».

СУББОТА

- 29 МАЯ
- Первая программа
- 9.00 Новости
 - 9.10 Утренняя гимнастика.
 - 9.30 «АВВДейна».
 - 10.00 «Дни вас, родители!».
 - 10.30 Музыкальная программа «Утренняя почта».
 - 11.00 «Выставка произведений народного художника СССР А. Пластова».
 - 11.30 — 12.45 Перерыв.
 - 12.45 «Это вы можете». Выставка.
 - 13.40 «Вет». Художественный фильм. 1-я серия.
 - 15.10 «Трасса дружбы». Телеочерк.
 - 15.40 «Олимпиада-80».
 - 16.10 «Здоровье».
 - 16.40 Концерт «Международная олимпиада Голубой янтра».
 - 17.10 «Человек. Земля. Вселенная».
 - 17.40 «Кот в сапогах». Мультфильм.
 - 18.00 Новости
 - 18.15 Вечер на международные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю. А. Жукова.
 - 19.05 «Поэт А. Вертинский».
 - 19.35 «Исполняющий обязанности». Художественный фильм.
 - 21.00 «Время».
 - 21.30 «Кинопанорама».
 - 23.00 «Большая московская река». Международное соревнование по академической гребле. По окончании — Новости.

- Вторая программа
ДЛЯ МУРМАНСКА
- 10.58 * Программа передач.
 - 11.00 * «Неделя «ТИ». Субботнее обозрение.
 - 11.30 * «У моря, где мы играли». Короткометражный художественный фильм.
 - 12.00 * «От предприятия — к городу». Об опыте социального экономического планирования.
 - 16.00 Перерыв.
 - 16.00 Новости.
 - 16.15 Цв. тел. П. П. Чайковский — Увертюра-фантазия «Ромео и Джульетта».
 - 16.35 Цв. тел. «Трасса дружбы». Телеочерк.
 - 17.05 Цв. тел. «Поэт А. Вертинский».
 - 17.35 Цв. тел. «Исполняющий обязанности». Художественный фильм.
 - 19.00 «Время».
 - 19.30 Цв. тел. «Кинопанорама».
 - 21.00 Цв. тел. «Это вы можете». Выставка.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

- 30 МАЯ
- Первая программа
- 9.00 Новости
 - 9.10 «На зарядку становись».
 - 9.30 «Вудилькин».
 - 10.00 «Служу Советскому Союзу».
 - 11.00 «Мир наших увлечений». Программы для старшего поколения.
 - 12.00 «Музыкальный юнец».
 - 12.30 «Сельский час».
 - 13.30 «Вет». Художественный фильм. 2-я серия.
 - 15.05 «Поэт Э. Челидзе».
 - 15.15 «Литературные беседы».
 - 16.10 «Сегодня — День химика».
 - 16.25 Музыкальная программа для работников химической промышленности.
 - 17.00 «Международная панорама».
 - 17.30 Программа мультфильмов: «Была у слона мечта», «Чудесный колокольчик».
 - 18.00 Новости.
 - 18.15 На экране — фильмы с участием Ч. Чаплина: «Звезда Бурдета», «Ревизитор», «Застигнутый в кабре».
 - 18.55 «Советский Союз глазами зарубежных гостей».
 - 19.15 «В театре «Ромэн». Премьера фильма-концерта «Клуб кинолюбителей».
 - 21.00 «Время».
 - 21.30 «Час Большого симфонического оркестра». Чемпионат СССР по прыжкам в воду Женщины. По окончании — Новости.

Вторая программа ДЛЯ МУРМАНСКА

- 16.00 Новости.
- 16.15 Цв. тел. «Сегодня — День химика».
- 16.30 Цв. тел. Музыкальная программа для работников химической промышленности.
- 17.05 «Сельский час».
- 18.05 Цв. тел. «Час Большого симфонического оркестра».
- 19.00 «Время».
- 19.30 На экране фильмы с участием Ч. Чаплина: «Звезда Бурдета», «Ревизитор», «Застигнутый в кабре».
- 20.10 Цв. тел. В театре «Ромэн». Премьера фильма-концерта.

* Передачи Мурманской студии телевидения.

КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

25—26 мая — «Гибель Янни». Начало в 10, 12, 14, 16, 20. «Оборотная сторона любви». Начало в 18 и 22 часа.

КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

25—26 мая — «Одиннадцать надежд». Начало в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 22.

Наш адрес и телефоны

184600, г. Североморск, ул. Северная, д. 31.
Редактор — 2-04-01, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-04-06, ответственный секретарь — 2-05-80, отдел промышленности, строительства, транспорта — 2-05-86, отдел культуры и информации — 2-05-98.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 56565

Типография «На страже Заполярья». Заказ № 372. Тираж 7717.